

# ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ.

УО «Белорусский Государственный Университет Информатики и Радиоэлектроники»  
Г. Минск, Республика Беларусь.

Михайловская А.В.  
Самтарова П.С.  
Гришкевич А.А.

Павловец Ю.С. - к.ист.н., доцент

Статья раскрывает основные факторы социально-политических конфликтов в Северной Африке, их отличительные черты и возможные последствия для мирового сообщества.

В последние десятилетия за Африкой прочно утвердилась репутация самого конфликтоопасного региона нашей планеты. Поэтому ее все чаще стали именовать континентом конфликтов, или, более образно, кипящим континентом. Действительно, уже в постколониальный период здесь было зафиксировано 35 вооруженных конфликтов, в ходе которых погибло около 10 млн человек, причем более 90% из них составляли мирные жители. Только в 1970—90-х годах на африканском континенте произошло 78 государственных переворотов, которые стоили жизни 25 президентам.

Таким образом, Африка представляет собой единственный регион мира, где число конфликтов год от года не только не уменьшается, но даже возрастает.

Проблемы Северной Африки носят скорее внутривнутриполитический характер, направленный на улучшение качества жизни. Однако, несмотря на актуальность и первостепенность вопросов, связанных с уровнем жизни, необходимо отметить ряд факторов, влияющих на обстановку во всем африканском сообществе:

## 1. Этническо-территориальный фактор.

После завоевания африканскими странами политической независимости заметно активизировались процессы этнического объединения — ассимиляция, консолидация, межэтническая интеграция, происходит сближение не только родственных народов, но и народов, разных по языку, культуре и уровню социально-экономического развития.

## 2. Религиозный фактор.

В Африке две мировые религии — ислам (2/5 всех верующих) и христианство (1/5) — в некоторых районах причудливо переплетаются с разнообразными местными религиями. Усиливающийся в последнее время исламский фундаментализм и экстремизм, способствуют превращению некоторых из них в этноконфессиональные.

## 3. Социально-экономический фактор.

Практически все конфликты происходят на фоне крайней социально-экономической отсталости большинства стран Африки, преобладания в них бедного и беднейшего населения, дефицита финансовых и материальных ресурсов, огромного внешнего долга. Все это обостряет межэтнические конфликты и борьбу за власть.

В результате, налицо отрицательные последствия сложившейся за последние десятилетия взрывоопасной конфликтной ситуации на африканском континенте. Она увеличивает политическую нестабильность во многих африканских странах, провоцирует частые военные мятежи и государственные перевороты, усиливает сепаратистские настроения.

В Северной Африке в целом их значительно меньше, поскольку она отличается гораздо большим этническим единством. Народы этой части континента говорят на арабском языке, который уже послужил основой для консолидации таких крупных наций, как египтяне, тунисцы, алжирцы, марокканцы, ливийцы. То же относится и к религиозному составу населения Северной Африки, где фактически единственной религией был и остается ислам. Но, несмотря на это, конфликтные ситуации имеют место и здесь.

В настоящее время в данном регионе мы наблюдаем экстремистские методы решения внутривнутриполитических проблем, назревших на почве безработицы и, несмотря на улучшение среднего уровня жизни, наличие бедных и беднейших слоев населения. Публичное самосожжение в Тунисе, революция в Египте, вооруженное восстание в Ливии, переросшее в полноценную войну. Это не полный список социально-политических конфликтов в Северной Африке, способных в ближайшее время изменить геополитическую структуру современного мира

Список литературы:

1. Материалы свободной энциклопедии [http://ru.wikipedia.org/wiki/Волнения\\_в\\_странах\\_арабского\\_мира\\_\(2010—2011\)](http://ru.wikipedia.org/wiki/Волнения_в_странах_арабского_мира_(2010—2011)).
2. Политические обзоры и прогнозы <http://www.vibori.net/forecasts/?id=8343>.
3. МАКСАКОВСКИЙ, В.П. «Африка — континент конфликтов»/В. П. Максаковский. – Москва : 2011. Vinci Analytic Group Breaking news, January, 2011/ Da Vinci Analytic Group – Лондон, 2011.